

奋斗百年路 启航新征程
百年百先锋

开栏语

2021年是中国共产党成立100周年。百年征程，波澜壮阔；百年初心，历久弥坚。百年间，中国共产党始终与时代同步，与人民共命运，跨过一道又一道坎，取得一个又一个辉煌胜利，中华民族伟大复兴正展现出无比光明的壮丽前景。值此历史节点，本报推出

“百年百先锋”栏目，集中展示建党百年尤其是新中国成立以来，我市各系统各领域在全国全省具有标志性意义、产生重大社会影响、起到示范引领作用的先进集体和优秀个人，进一步激发全市干部群众奋进新征程、建设现代化国家的激情，为全市转型发展蹚新路凝聚强大力量。

侯士敏(1894~1927)，字捷庵，号成功，平遥县营里村人。中共早期党员，山西党团组织创始人之一，革命烈士。

侯士敏从小刻苦勤奋，学业优良，思想进步。1921年，在汾阳县河汾中学读书时，创办学生会和青年进步组织“新文化书报互助团”，宣传五四思想，组织学生爱国运动。1922年夏，考入太原山西法政专门学校，开始接触马克思主义，逐步由一个忧国忧民的激进民主主义者，转变为决心改造旧世界的社会主义者。1922年秋，加入

中国社会主义青年团。1923年夏，受青年团太原地方执行委员会委托，回到河汾中学，介绍同乡李舜琴、任行健、冯廷尉加入团组织，创建了汾阳县第一个团支部——河汾中学青年团支部，侯士敏任支部书记。1924年，侯士敏由高君宇介绍加入中国共产党，成

侯士敏

为山西省第一个中共党支部——太原支部的成员和领导山西革命运动的核心人物。1925年10月，受党组织派遣赴苏联莫斯科东方大学学习。

1926年11月，侯士敏回国入京，秘密会见了李大钊。根据李大钊的指示，南下参加北伐战争。1927年抵达广州，

担任叶剑英为教导团团长的国民革命军第四军教导团主力营营长兼党代表。国共合作破裂后，广州处在国民党白色恐怖之下。侯士敏临危不惧，配合叶剑英在军队中坚持开展革命工作。12月，率部参加共产党领导的广州起义。在阻击军阀李福林部的激战中，不幸中弹牺牲，血洒羊城，时年33岁。

高君宇诗云：“我是宝剑，我是火花，我愿生如闪电之耀亮，我愿死如彗星之迅忽。”侯士敏亦如宝剑、火花，用短暂而闪亮的生命之光，照亮共产党人前行的道路。

王世益(1903~1978)，字元文，又名时青，榆社县箕城镇潭村人。山西早期党员，工人运动领袖，1928年曾任中共山西省委书记。

王世益家境贫寒，16岁时独自到太原做工，开始接受进步思想。1922年4月，经李毓堂介绍加入中国社会主义青年团，参加了太原行业工会组织的一系列罢工斗争。1925年，经陈为人介绍加入中国共产党，当选为山西省工人联合会委员长，参与领导了太原市民抗房税斗争、太原市民沪案后援会声援上海五卅运动、晋商日报工人工人斗争等。

1925年秋至1926年，王世益受

党委派到北京从事工人运动，先后在长辛店、丰台地区铁路工会任职，发动铁路工会会员参加了“三·一八”反帝示威大游行。

1927年春，王世益赴武汉参加全国铁路工会大会。蒋介石发动“四·一二”反革命政变后，他冒着被捕被杀的危险先回北京又返山西，辗转与党组织取得联系。在阎锡山“清党”反共的白色恐怖下，王世益由中共山

王世益

西临时省委决定负责恢复太原地区工会组织。面对极端险恶的环境，他一边靠打零工、推水车卖水维持生活，一边联系到了300余名会员，宣布成立太原总工会。

为了对国民党的血腥屠杀进行报复，1927年10月10日，王世益率100余名工人攻打国民党山西省党部，手持棍棒与荷枪实弹、手持大刀

的军警展开搏斗。1928年元旦，潜入太原新华舞台，对阎锡山当局的军政要员、军阀头目、右派首领实施暗杀行动。

1928年2月，王世益在中共山西临时省委霍州会议上当选为省委书记。4月，不幸被捕入狱，被国民党判处无期徒刑。在狱中，王世益坚持斗争，被监狱当局视为领导人，单独关押，身锁铁镣，施以毒刑。但他仍以顽强的战斗精神度过了长达8年的牢狱生活，直至1936年10月，经党组织营救出狱，参加山西省牺盟会的工作，继续革命斗争。

1978年4月15日，因病在西安逝世。

铭记光辉历史 传承红色基因 续写奋进征程

(上接第1版)我们缅怀先烈先辈，就是要始终强化发展意识、抓牢发展第一要务。要全面贯彻新发展理念，认真贯彻党中央大政方针和省委决策部署，按照市委总体要求，以创新激

发动能、以改革释放活力、以产业承载希望，努力闯出一片全方位推进高质量发展的晋中新路子。我们缅怀先烈先辈，就是要始终坚定人民立场、密切党同群众的血肉联系。要时

时恪守“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”的执政理念，深入开展“我为群众办实事”实践活动，用实际行动践行全心全意为人民服务的根本宗旨。我们缅怀先烈先辈，就是要始

终保持清正廉洁，做到克己奉公、勤政为民。要全面贯彻新时代党的建设总要求，严格落实管党治党主体责任，始终保持严的主基调，严格遵守政治纪律政治规矩，持之以恒正风肃纪，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚定不移把全面从严治党引向深入，持续营造风清气正的政治生态，以实际行动告慰先烈先辈、以优异成绩庆祝建党100周年。

用好红色资源 赓续红色血脉 努力创造无愧于历史和人民的新业绩

(上接第1版)一百年来，我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，创立了毛泽东思想、邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想、科学发展观，创立了新时代中国特色社会主义思想，指导党和人民事业不断开创新局。中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，从根本上说，是因为马克思主义行。我们要从党的百年奋斗史中感悟真理的力量，不断深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，用马克思主义的真理光芒照耀我们的前行之路。

习近平指出，要教育引导全党始终坚持理想信念。革命理想高于天，回望百年党史，千千万万共产党人为理想信念不惜抛头颅、洒热血。共产主义是我们党的远大理想，为了实现这个远大理想，就必须坚定中国特色社会主义信念。全党同志要增强“四个意识”、坚定“四个自信”，在全面建设社会主义现代化国家新征程上披荆斩棘、奋力前行，不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

习近平强调，要教育引导全党始终坚守初心使命。牢记和践行为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，是贯穿我们党百年奋斗史的一条红线。江山就是人民，人民就是江山，打江山、守江山，守的是人民的心，对我们这样一个长期执政的党而言，没有比忘记初心使命、脱离群众更大的危险。全党同志要从党的百年奋斗史中不断体悟初心使命，贯彻好以人民为中心的发展思想，矢志不渝为实现中华民族伟大复兴而奋斗。

习近平指出，要教育引导全党始终坚持光荣革命传统。党的伟大精神和光荣传统是我们的宝贵精神财富，是激励我们奋勇前进的强大精神动

力。当今中国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，更需要精神文明的升华，决不能丢掉革命加拼命的精神，决不能丢掉谦虚谨慎、戒骄戒躁、艰苦奋斗、勤俭节约的传统，决不能丢掉不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、敢于胜利的勇气。全党同志要用党在百年奋斗中形成的伟大精神滋养自己、激励自己，以昂扬的精神状态做好党和国家各项工作。

习近平强调，要教育引导全党始终坚持推进自我革命。我们党历经百年沧桑依然风华正茂，其奥秘就在于具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的强大能力，自我革命精神是党的执政能力的强大支撑。全党同志要增强忧患意识，以永远在路上的坚定执着将全面从严治党向纵深推进，严于律己，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，始终做一名合格的共产党员，为把党建设得更加坚强有力作出应有的贡献。

习近平指出，要用心用力保护好、管理好、运用好红色资源。要深入开展红色资源专项调查，加强科学保护。要开展系统研究，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，旗帜鲜明反对和抵制历史虚无主义。要打造精品展陈，坚持政治性、思想性、艺术性相统一，用史实说话，增强表现力、传播力、影响力，生动传播红色文化。要强化教育功能，围绕革命、建设、改革各个历史时期的重大事件、重大节点，研究确定一批重要标识地，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，设计符合青少年认知特点的教育活动，建设富有特色的革命传统教育、爱国主义教育、青少年思想道德教育基地，引导他们从小在心里树立红色理想。

关心关爱基层党员 赓续宝贵精神血脉

(上接第1版)

吴俊清强调，老党员为党的事业、国家发展作出了重大贡献，是全体党员学习的楷模和榜样，党和人民会永远铭记。广大党员干部要以老党员为榜样，传承他们的优秀品质、优良作风、过硬本领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不忘初心、牢记使命，接续奋斗，不断把我们党的伟大事业推向前进。他要求，各级党组织和有关部门要关心关爱老党员和困难党员，时

刻把他们的冷暖放在心上，真情实意、千方百计地为他们排忧解难，真正把党的温暖送到他们的心坎上，让他们共享发展成果、幸福安享晚年。同时，他希望老党员在保重身体的同时，不忘初心、牢记使命，结合当前正在开展的党史学习教育，以亲身经历讲好党史故事，激励年轻党员坚定理想信念、传承红色基因，奋发向上、开拓进取，为全市经济社会发展贡献力量，以优异成绩庆祝建党100周年。

(上接第1版)特别是在做好庆祝建党100周年安保维稳工作中，恪尽职守、忠诚奉献，坚持以战时的状态，全警全力、全力以赴投入到各项防风险、保安全、护稳定、促发展工作中，确保社会大局安全稳定。希望继续发扬不畏艰难、连续作战、敢打硬仗、善打硬仗的优良作风，再接再厉，再创佳绩，决战决胜安保

维稳攻坚战，以优异成绩庆祝建党100周年。周建表示，要进一步提高政治站位，以最严格的管理、最严密的排查防护、最坚定的“政治三力”，从严从实从细，全力做好安保维稳各项工作，以晋中一域之安全为首都安全、全国安全尽责作贡献。

传承红色基因 汲取奋进力量

(上接第1版)“作为基层社区党组织，要建强支部战斗堡垒，在提升凝聚力上下功夫；要发挥党员先锋模范作用，在提升带动力上下功夫；要持续增进人民福祉，在提升服务力上下功夫。”一系列锤炼且具有指导意义的讲解，引起与会党员的共鸣，现场不时响起热烈的掌声。

共识在宣讲中凝聚，思想在学习中

升华。社区党员干部纷纷表示，此次专题党课具有很强的思想性、针对性和指导性，他们将认真学习、深刻领会，把党的光荣历史作为引领率先发展的宝贵财富，把党的优良传统作为推进基层工作的重要法宝，以新思想引领新发展、以新发展铸就新辉煌，在推进县域经济社会全方位高质量发展的新征程上作出更大的贡献。

科技自立自强 创新铸就辉煌

(上接第1版)

百项重大科技创新成就展坚持科学普及和科技创新两翼齐飞，重点展出了100项建党百年国家取得的重大科技创新成就和省、市部分科技成果。国家重大科技创新成就以重大关键事件为节点，全景展现了从新中国成立时的百废待兴到科技的迅速崛起，从发出“向科学进军”号令到明确“科学技术是第一生产力”，从实施科教兴国战略到建设创新型国家，从推进创新驱动发展战略到开启建设世界科技强国新征程的峥嵘岁月、风雨历程。省、市科技成果展主要展示了建党百年，特别是新中国成立以来，我省、我市取

得的科技创新成果。此次展览还展示了近年来太原理工大学和北中大学与晋中产业密切相关的最新科研成果，进一步推动产学研深度融合，促进我市高质量发展。下一步，我市将深入贯彻落实习近平总书记“科技三会”上的重要讲话精神和指示精神，从科技发展历程中感悟思想伟力、汲取奋进力量，响应时代号召、勇担国家使命，增强建设科技强国的自信，厚植科技创新的沃土，坚持科技创新和科学普及双轮驱动、两翼齐飞，全方位推进高质量发展，为我市“十四五”转型出雏型贡献科技力量，以优异成绩庆祝建党100周年。



文创作品 云端销售

6月21日，在晋中师范高等专科学校，学生通过网络直播推介文创作品。在学校的支持下，学生们通过多种方式开展线上订制、“云端”销售，把自己设计的印章、陶壶等文创作品推介给网友。

本报记者 刘勇 摄

和顺县国防教育基地

石家庄村红色文化大院

石家庄村红色文化大院位于和顺县与昔阳县交界处的留马线公路边的青城镇石家庄村。为传承红色基因，弘扬红色文化，2016年7月，在和顺县委、县政府的支持下，青城镇打造了石家庄村红色文化大院，成为红色教育基地。

石家庄村红色文化大院共设三个展厅。

第一展厅为革命历史照片展馆。展馆中陈列了毛泽东主席侄女毛小青赠送给和顺革命老区的有关毛泽东主席和他的战友们在各个革命历史时期珍贵的照片和图片，是学

习党史、军史和革命史的珍贵资料。展陈的近2000张照片和图片将我们党和军队从创建之时起到后来各个时期的革命历史画卷徐徐展开，为群众了解党的光辉历史提供了一个红色文化殿堂。该展厅旨在引导人们着眼新世纪，铭记光辉历史，重温红色记忆，传承红色基因，激发干事创业的红色能量，切实增强历史使命感和责任感，时刻牢记习近平总书记“把红色基因传承好，确保红色江山永不变色”的嘱托。

第二展厅为党史学习馆。该展厅共设100块展板，分别记录了从

1921年建党之初到现在我们党召开的历次重要会议，作出的重要指示，提出的路线、方针、政策，以供人们学习，真正做到知史爱党、知史爱国。近期，党史学习馆增设了中国十大名村陈列内容，供人们学习借鉴，开阔视野。

第三展厅为国防教育馆和保卫和平馆。国防教育馆收集、展陈了人民军队在土地革命、抗日战争、解放战争和抗美援朝战争各个时期重要事件的图片及开国元勋、元帅、将

军等的照片，再现了当年苦难辉煌的历史场景，能够使人更直观、更强烈地感受到革命战争年代先烈们不顾个人安危，出生入死，抛头颅洒热血，经受了血与火的洗礼，为中国革命事业建立不朽功勋的英雄事迹。保卫和平馆是为纪念抗美援朝战争胜利70周年而建，主要是对青少年进行国防教育和爱国主义教育，培育青少年的爱国情怀，增强国防观念。

石家庄村红色文化大院自开放以来，吸引了众多群众来此接受党史学习教育和国防教育，收到良好的社会效益。2020年12月，被和顺县人民政府命名为县级国防教育基地。



本栏目稿件由晋中市国防教育办公室提供